

保障学生平安开学

我省提出“六个不得返校”安全底线

据新华社郑州8月22日电（记者王烁）记者22日从河南省政府新闻办新闻发布会上获悉，河南各地既要按照相关要求做好开学准备，更要坚守“六个不得返校”安全底线。河南省高校、中高风险地区中小学暂定9月15日之前不返校，其他低风险地区中小学由当地研判确定。

河南坚持“全面评估、确保安全，一

院一校、一院多校、一地一策、一校一案，分类施策、市定省批”的原则，综合考虑疫情防控、灾后重建和各地各校办学条件，要求各地既要按照相关要求做好开学准备，更要坚守“六个不得返校”安全底线。

河南省教育厅总督学李金川介绍，河南在总结去年疫情防控经验做法的基础上，提出了“六个不得返校”安全底

线，即学校仍属中高风险区的不得返校，疫情防控条件达不到当地疫情防控要求的不得返校，不能满足防控技术方案要求没有落实一院一校、一院多校协作体系的不得返校，没有完善应急预案且没有开展应急演练的不得返校，防疫物资储备不到位的不得返校，灾后校舍安全没有保证的不得返校。

河南省委省政府明确要求，河南

省高校、中高风险地区中小学暂定9月15日之前不返校，其他低风险地区中小学由当地研判确定。此外，各地正在积极配合卫健部门，组织身体健康状况符合接种条件的学生“应接尽接、应接早接”。综合考虑疫情防控、灾后重建、生源分布等因素，在“全面评估、确保安全”的前提下，审慎研判返校开学时间。

疫情通报

截至8月23日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

8月23日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例35例，其中境外输入病例34例（上海9例，广东8例，浙江7例，云南4例，福建2例，四川2例，天津1例，陕西1例），本土病例1例（在河南）；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为境外输入病例（在上海）。

当日新增治愈出院病例96例，解除医学观察的密切接触者2426人，重症病例较前一日减少4例。

境外输入现有确诊病例

722例（其中重症病例8例），现有疑似病例2例。累计确诊病例8139例，累计治愈出院病例7417例，无死亡病例。

截至8月23日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1634例（其中重症病例19例），累计治愈出院病例88417例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例94687例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1159314人，尚在医学观察的密切接触者35246人。

31个省（自治区、直辖市）

和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者9例（均为境外输入）；当日转为确诊病例5例（均为境外输入）；当日解除医学观察20例（境外输入19例）；尚在医学观察的无症状感染者491例（境外输入405例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28057例。其中，香港特别行政区12062例（出院11766例，死亡212例），澳门特别行政区63例（出院59例），台湾地区15932例（出院13601例，死亡828例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至8月23日24时 河南省新型冠状病毒 肺炎疫情最新情况

8月23日0时~24时，全省新增本土确诊病例1例（商丘市1例），无新增无症状感染者和疑似病例。5例确诊病例出院（本土5例）。

2021年7月31日至8月23日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例47例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例120例。

2020年1月21日至2021年8月23日24时，全省累计报告确诊病例1524例（本土1440例、境外输入84例），现有住院病例149例（本土120例、境外输入29例）。尚在医学观察的无症状感染者14例（本土1例、境外输入13例）。累计追踪到密切接触者44888人，正在观察的密切接触者2491人。

（据河南省卫生健康委员会）

努力做培养时代新人的“大先生”

■罗兵

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情寄语新时代中国青年，为我们做好教育工作带来启示。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。“一百年前，一群新青年高举马克思主义思想火炬，在风雨如晦的中国苦苦探寻民族复兴的前途。一百年来，在中国共产党的旗帜下，一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。”今天，我们迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，向着实现第二个百年奋斗目标进军，尤其需要教育工作者心怀“国之大者”，为党育人、为国育才，

敢于担当、善于作为，为培养“立大志、明大德、成大才、担大任”的时代新人贡献力量。

“一年树谷，十年树木，百年树人。”在前进的道路上，一代代人民教师为培养社会主义建设者和接班人夜以继日、不懈奋斗。黄大年、钟扬、李保国、张桂梅、张丽莉等教育领域的先锋模范人物，呕心沥血、无私奉献，铸就师者荣光。他们以“捧着一颗心来，不带半根草去”“燃烧自己，照亮别人”的奉献精神，自觉坚守精神家园、坚守人格底线，带头弘扬社会主义道德和中华传统美德，以自己的模范行为影响和带动学生，让青年们心中有阳光、脚下有力量，为了梦想创造无愧于时代的人生。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，归根到底靠人才、靠教育。青年正值青春勃发、激情洋溢的时期，需要高尚的人生观、价值观去引领。奋斗新时代、奋进新征程，教育工作者承担着培养时代新人的重

任，要以立德树人为根本任务，引导青年筑牢理想信念，做志存高远的追梦人。一方面，要始终同党和人民站在一起，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者，忠诚于党和人民的教育事业，自觉把党的教育方针贯彻到教学管理工作全过程，严肃认真对待自己的职责。另一方面，要尊重学生成长规律，始终以学生为中心，调动学生的学习主动性，提升学生自主学习和独立思考能力，帮助学生筑梦、追梦、圆梦，让一代又一代年轻人都成为实现我们民族梦想的正能量。

“未来属于青年，希望寄予青年。”我国是一个拥有14亿多人口的大国，在校学生人数居世界前列。教育工作者始终践行政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的要求，努力做培养时代新人的“大先生”，一定能为实现中华民族伟大复兴凝聚起更磅礴的青春力量。

（据《人民日报》）

一码也不能马虎

■孙小二

当前，疫情防控形势依然严峻复杂，不能留有盲区和死角。测温、亮码、戴口罩，是火车站、公交车、小区、超市等场所疫情防控工作的三道防线，三道防线环环相扣，一道都不能松懈。测温、亮码的责任主体是经营者，须有专人负责，不能漏测一个人，漏检一个码。

相较于测温，查验健康码的程序要复杂一点，所以在人多时往往可能会有漏检。要知道，健康码是判断一个人是否与疫情有关的直观依据。绿码、黄码、红码所显示的不单是颜色的改变，而是通过大数据统计分析后显示的不同结果，如果一个人的健康码显示黄码、红码，就必须立即采取应对措施，第一时间管控疫情、切断传播。

查验健康码是疫情防控工作的一个重要环节，直接关乎疫情防控工作的成效。不管是在车站，还是单位小区，凡是需要查验健康码的地方，都要严格落实查验工作，容不得半点形式主义，一码都不能“码”虎，必须做到应查尽查，码码必查，使查验健康码这一疫情防控环节不失守。

佩戴口罩的责任主体是我们每个人，每个人都要主动配合疫情防控工作，外出时不管去超市，还是乘坐公共交通工具，或是去其他公共场所，都应正确佩戴好口罩。专家也不止一次提醒，正确佩戴口罩是预防新冠肺炎病毒传播的有效方法，尤其是在车站、超市、公交车等人流密集场所，更需要“罩”不离“脸”，人人尽责。

疫情防控环环相扣，只有人人支持，人人尽责，牢牢疫情防控每一个环节，一码都不能“码”虎，形成无缝衔接的闭环管控，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，才能牢牢掌握疫情防控的主动权。

（据《北京青年报》）